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چندی پیش برخی رسانه‌ها اخبار هشدارگونه با عناوین »خروج سرمایه‌گذاران 

خارجی« از ایران منتشر کردند. بخش زیادی از واقعیت در لابه‌لای هیاهوی 

خبری گم شد. فضای عمومی کشور تحت‌تأثیر سقوط تاریخی شاخص بورس 

در مرداد ۱۳۹۹، تحریم‌های بین‌المللی، نوسانات نرخ ارز و نااطمینانی‌های 

سیاسی، طوری شکل گرفت که خروج سرمایه‌های خارجی را امری طبیعی 

و ادامه‌دار تلقی می‌کرد. بااین‌حال، نگاهی به آمار‌های رسمی سازمان بورس 

تهران، تصویر متفاوتی ارائه می‌دهد. براساس این آمار‌ها، تعداد کد‌های 

بورسی سرمایه‌گذاران خارجی طی سال‌های اخیر به طور مداوم روند افزایشی 

داشته و از حدود 1188 کد در سال ۱۳۹۷ به بیش از 5150 کد بورسی در 

شهریور سال ۱۴۰۴ رسیده است. همچنین، ارزش سبد سرمایه‌گذاری 

خارجی در بازار سرمایه ایران از حدود ۲ هزار میلیارد تومان در سال ۱۳۹۸ 

به حدود ۱۷ تا 18 هزار میلیارد تومان در ماه‌های اخیر رسیده است. در چنین 

شرایطی، بررسی دقیق این آمار‌ها برداشت‌های رایج درباره خروج سرمایه 

خارجی از بورس تهران را به چالش می‌کشد. 

   بورس، یکی از راه‌های جذب سرمایه خارجی

در اقتصاد هر کشور، جذب سرمایه خارجی از طریق روش‌های مختلفی انجام 

می‌شود که مهم‌ترین آن‌ها سرمایه‌گذاری مستقیم خارجی )FDI( است؛ 

یعنی ورود شرکت‌ها و سرمایه‌گذاران به‌منظور ایجاد یا خرید کسب‌وکار در 

داخل کشور که علاوه بر جذب سرمایه، فناوری و مدیریت نوین را نیز به 

همراه دارد. علاوه‌برآن، سرمایه‌گذاری پرتفوی شامل خرید سهام و اوراق 

بهادار داخلی توسط سرمایه‌گذاران خارجی، نقدینگی بازار مالی را افزایش 

می‌دهد و به توسعه بازار سرمایه کمک می‌کند. همچنین، وام‌های خارجی 

و کمک‌های مالی بین‌المللی از دیگر منابع تأمین مالی کشور‌ها هستند که 

برای پروژه‌های توسعه‌ای به کار گرفته می‌شوند. کشور‌های مختلف با ایجاد 

مناطق آزاد تجاری و اقتصادی، ارائه تسهیلات مالیاتی و اداری و اصلاح قوانین 

سرمایه‌گذاری، شرایط مناسبی برای جذب سرمایه‌گذاران خارجی فراهم 

می‌کنند. ورود فناوری‌های نوین و انتقال دانش و مهارت نیز به‌عنوان شکلی 

از جذب سرمایه غیرمادی، نقش مهمی در ارتقای بهره‌وری و رشد اقتصادی 

ایفا می‌کند. توسعه بازار‌های مالی داخلی و فراهم‌آوردن زیرساخت‌های امن 

و شفاف برای سرمایه‌گذاران خارجی نیز از عوامل کلیدی در افزایش ورود 

سرمایه به اقتصاد هر کشور محسوب می‌شود. 

براین‌اساس، در دنیای پیچیده و در حال گسترش بازار‌های مالی، هر کشوری 

برای جذب سرمایه‌های خارجی و افزایش تعاملات بین‌المللی خود، نیازمند 

ابزار‌هایی است که ضمن حفظ امنیت و شفافیت، زمینه فعالیت قانونی 

سرمایه‌گذاران خارجی را فراهم کند. در بازار سرمایه ایران، این ابزار، »کد 

معاملاتی برای سرمایه‌گذاران خارجی« است. تصور کنید یک سرمایه‌گذار 

بین‌المللی که می‌خواهد وارد بورس تهران شود؛ او ابتدا باید با ارائه مدارک 

و طی مراحل احراز هویت از طریق کارگزاری‌های مجاز، یک کد معاملاتی 

دریافت کند. این کد، در واقع، کلید ورود او به دنیای معاملات سهام و اوراق 

بهادار در ایران است. به‌این‌ترتیب، کد معاملاتی خارجی، پلی است بین بازار 

سرمایه داخلی و سرمایه‌گذاران جهانی که می‌خواهند به شکلی سازمان‌یافته و 

قانونمند در اقتصاد ایران مشارکت کنند، به‌گونه‌ای که هم امنیت سرمایه‌گذاری 

حفظ و هم بازار از مزایای ورود سرمایه‌های جدید بهره‌مند شود. 

   زمان اوج‌گیری حضور خارجی‌ها در بورس تهران 

بررسی آمار‌ها نشان می‌دهد در بازه زمانی سال 98 که به نظر می‌رسید روز‌های 

روشن بورس فرارسیده و رشد‌های بزرگی در بازار ثبت می‌شد، سرمایه‌گذاران 

خارجی نیز رغبت بیشتری به حضور در بازار سرمایه ایران پیدا کرده‌اند. به 

بیان بهتر در حالی‌که تعداد کل اشخاص و سازمان‌های خارجی در سال 97 

به بیش از یک هزار و 118 عدد نمی‌رسید و در سال بعدی یک هزار و 846 

کد شده بود، به طور ناگهانی در سال 99 به بیش از 3 میلیون و 600 هزار 

کد افزایش پیدا کرد. هرچند که پس از سقوط تاریخی بورس در مردادماه 

سال 99 منجر به خروج بسیاری از بازیگران شد، اما حضور خارجی در 

بورس تهران کاهش پیدا نکرد و آمار فعالان خارجی در سال 1400 از مرز 4 

هزار کد هم گذر کرد. از سوی دیگر نیز داده‌های مربوط به همین بازه زمانی 

پیش و پس از سقوط بورس در سال 99 نشان می‌دهد ارزش سرمایه‌گذاری 

افراد و مجموعه‌های خارجی که در سال 98 حدود 2 هزار میلیارد تومان 

بوده، در سال 99 به حدود 5 هزار میلیارد تومان رسیده است. آمار ارزش 

سرمایه‌گذاری هرچند نشان می‌دهد که بازیگران خارجی در بورس تهران 

 
ً
کمی عقب‌نشینی کردند و سرمایه‌گذاری خود را در سال 1400 به مجموعا

4 هزار و 431 میلیارد تومان رساندند این وضعیت در سال‌های بعدی به 

طور جدی احیا شد و حتی از مرز 17 هزار میلیارد تومان هم عبور کرد. 

   رشد 4 برابری تعداد کد‌های بورسی خارجی

داده‌های رسمی نشان می‌دهد روند روبه‌رشد تعداد افراد حقیقی و حقوقی در 

طول سال‌های اخیر به‌وضوح مشاهده می‌شود. آمار‌ها نشان می‌دهد که تعداد 

کل افراد از یک هزار و 188 در سال ۱۳۹۷ به بیش از 5 هزار و 150 نفر در 

شهریور ۱۴۰۴ افزایش یافته است؛ رشدی چشمگیر که نمایانگر تحولات 

مهم در این حوزه است. این رشد پایدار در هر دو بخش حقیقی و حقوقی 

به چشم می‌خورد. افراد حقیقی که بخش عمده این آمار را تشکیل می‌دهند، 

از ۷۰۰ نفر در سال ۱۳۹۷ به بیش از 3 هزار و 400 نفر در شهریور ۱۴۰۴ 

رسیده‌اند. همزمان، تعداد افراد حقوقی نیز از ۴۸۸ به حدود 1750 نفر افزایش 

یافته که بیانگر توسعه قابل‌توجه نهاد‌ها و سازمان‌هاست. 

نگاهی دقیق‌تر به سال‌های ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴ نشان می‌دهد که روند افزایشی با 

سرعتی ملایم اما مستمر ادامه دارد. در طول سال ۱۴۰۳، تعداد کل از 4828 

در بهار به بیش از 5 هزار در زمستان افزایش یافته و در ۶ ماه نخست ۱۴۰۴ 

نیز این روند صعودی ادامه داشته است. درمجموع تعداد کد‌های بورسی 

خارجی طی سال‌های 1397 تا شهریور 1404 رشد 4.4 برابری داشته است. 

این رشد قابل‌توجه در تعداد افراد حقیقی و حقوقی می‌تواند ناشی از عوامل 

متعددی باشد؛ از جمله موقعیت‌های سرمایه‌گذاری در بخش‌های خاص، 

افزایش فعالیت‌های تجاری و سازمانی، یا تغییرات قوانین و سیاست‌ها که 

منجر به جذب و ثبت بیشتر افراد و نهاد‌ها شده است. در نهایت، این آمار‌ها 

نشان می‌دهد که زمینه برای توسعه بیشتر و گسترش فعالیت‌ها در این حوزه 

وجود دارد و می‌تواند نویدبخش فرصت‌های تازه اقتصادی و اجتماعی باشد. 

   17 همت پول خارجی در بورس تهران 

ارزش سرمایه‌گذاری سرمایه‌گذاران خارجی در بورس ایران در سال‌های اخیر 

روندی صعودی و روبه‌رشد داشته است. در سال ۱۳۹۸، کل سرمایه‌گذاری 

حدود 2.2 هزار میلیارد تومان بود که سهم سرمایه‌گذاران حقیقی 313 

میلیارد تومان و سهم حقوقی‌ها 1954 میلیارد تومان بود. در سال بعد یعنی 

 دوبرابر شد و به حدود 5 هزار میلیارد تومان رسید؛ 
ً
۱۳۹۹، این رقم تقریبا

سهم حقیقی‌ها هم به 749 میلیارد تومان و سهم حقوقی‌ها به 4.2 هزار 

میلیارد تومان افزایش یافت. سال ۱۴۰۰ کمی کاهش در سرمایه‌گذاری 

مشاهده شد و کل مبلغ به 4هزار و 400 میلیارد تومان رسید، اما این افت 

موقتی بود و از سال ۱۴۰۱ به بعد، سرمایه‌گذاری‌ها دوباره رشد چشمگیری 

پیدا کرد؛ به طوری که در سال ۱۴۰۱ کل سرمایه‌گذاری به 8 هزار و 500 

میلیارد تومان و در سال ۱۴۰۲ به 9 هزار و 500 میلیارد تومان رسید. 

بیشترین رشد در سال ۱۴۰۳ اتفاق افتاد و سرمایه‌گذاری کل به 15 هزار 

و 500 میلیارد تومان رسید که سهم عمده آن یعنی حدود 14 هزار میلیارد 

تومان از آن سرمایه‌گذاران حقوقی بود، درحالی‌که سرمایه‌گذاران حقیقی 

1238میلیارد تومان سرمایه‌گذاری کردند. 

اگر به روند فصلی سال ۱۴۰۳ نگاه کنیم، می‌بینیم که در بهار و تابستان 

ارزش سرمایه‌گذاری حدود 9 هزار میلیارد تومان بود، در پاییز به 10هزار 

و 700 میلیارد تومان رسید و در زمستان دوباره به 15 هزار میلیارد 

تومان برگشت. سال ۱۴۰۴ هم روند رشد ادامه دارد؛ بهار این سال با 

سرمایه‌گذاری 18 هزار میلیارد تومانی شروع شد و در مرداد و شهریور 

کمی کاهش داشت؛ اما همچنان بالای 17 هزار میلیارد تومان بود. سهم 

سرمایه‌گذاران حقوقی همیشه بیشتر از ۹۰ درصد کل سرمایه‌گذاری‌ها بوده 

و سهم حقیقی‌ها هم هر سال رشد قابل‌توجهی داشته است. این آمار نشان 

می‌دهد که بازار بورس ایران، با وجود نوسانات، توانسته سرمایه‌گذاران 

خارجی زیادی را جذب کند و به‌ویژه نهاد‌های حقوقی نقش مهمی در 

این جذب سرمایه داشته‌اند. 
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ایران، ترکیه و اروپا؛ سه‌ضلعی آیندۀ انرژی منطقه

در سال ۲۰۲۵، ترکیه به حرکت راهبردی خود در بازار گاز شتاب 

بیشتری داده است. این کشور قراردادی ۲۰ساله با شرکت مرکوریا 

امضا کرده تا سالانه حدود ۴ میلیارد مترمکعب LNG از آمریکا 

تأمین کند. در همین حال، قرارداد دیگری با شرکت وودساید استرالیا 

به امضا رسانده که تأمین 5.8 میلیارد مترمکعب LNG را از 

۲۰۳۰ تضمین می‌کند. این تحرکات بخشی از استراتژی آنکارا برای 

تنوع‌بخشی منابع و کاهش وابستگی به یک تأمین‌کننده خاص است. 

ترکیه با این حرکات نه فقط مصرف‌کننده منفعل گاز، بلکه کنشگری 

فعال در بازار انرژی منطقه شده است. زیرساخت‌های LNG ترکیه 

شامل پایانه‌های شناور و تأسیسات ذخیره‌سازی است که امکان 

واردات و تبدیل LNG به گاز طبیعی را فراهم می‌آورد. افزون بر این، 

ترکیه در حال آماده‌سازی زمینه صادرات گازی مازاد خود به بازار‌های 

جنوب شرقی اروپا است؛ بازار‌هایی که به‌شدت به گاز نیازمندند. 

در این میان، قرارداد صادرات گاز ایران به ترکیه به حجم ۱۰ میلیارد 

مترمکعب تا سال ۱۴۰۵ به پایان می‌رسد. هم‌زمان، ترکیه کارت‌های 

 LNG تأمین متنوعی در دست دارد - از روسیه و آذربایجان تا

آمریکا و استرالیا - و این به آنکارا امکان فشار بر ایران را می‌دهد 

تا در دوران مذاکره بعدی یا تخفیف بیشتری بدهد یا سهم بازارش 

را از دست بدهد. در سناریوی مطلوب ترکیه، این کشور گاز ایران 

را ارزان می‌خرد و سپس آن را به اروپا بازصادرات می‌کند؛ اقدامی 

 بخشی از وابستگی اروپا به روسیه را جبران می‌کند و سود 
ً
که عملا

پلیتیکی بزرگی نصیب آنکارا خواهد کرد.  اقتصادی و ژئو

اما ایران همچنان ظرفیت‌ها و امتیاز‌هایی دارد که اگر به‌درستی 

مدیریت شوند، قابل‌اتکا هستند. ایران دومین دارنده ذخایر گازی 

پلیتیکش - بین اروپا و آسیا - برگ برنده‌ای  جهان است و موقعیت ژئو

است که هیچ کشوری در منطقه ندارد. بااین‌حال، صادرات گاز ایران 

در سال‌های اخیر کاهش‌یافته و در سال ۲۰۲۳ به حدود 12.9 

میلیارد مترمکعب رسیده است. علت اصلی این روند، تحریم‌ها، 

کمبود سرمایه‌گذاری و فقدان زیرساخت لازم برای ورود به بازار 

جهانی LNG است. 

ایران در سال‌های اخیر سناریو‌هایی را برای صادرات گاز به اروپا از 

 Persian« طریق ترکیه مطرح کرده است. پروژه‌هایی مانند خط لوله

Gas Pipeline« که قرار بود با ظرفیت حدود ۴۰ میلیارد مترمکعب 

 متوقف مانده 
ً
در سال گاز ایران را از مسیر ترکیه به اروپا برساند، فعلا

است. هم‌زمان، ایران در حال طراحی پروژه‌های مشترکی با روسیه نیز 

است، ازجمله طرح خط لوله گازی در دریای خزر با ظرفیت بالقوه 

۱۱۰ میلیارد مترمکعب در سال. این همکاری‌ها البته با ملاحظات 

سیاسی و رقابت‌های منطقه‌ای روبه‌رو است. 

اروپا در این معادله نقش تعیین‌کننده دارد. پس از جنگ اوکراین، 

اتحادیه اروپا به‌شدت به دنبال تنوع‌بخشی منابع گاز و کاهش 

وابستگی به روسیه است. این یک پنجره تاریخی برای صادرکنندگان 

گاز ایجاد کرده است؛ پنجره‌ای که قطر، آمریکا و آذربایجان از آن 

بهره‌برداری کرده‌اند. ایران اما به دلیل چالش‌های سیاسی و اقتصادی 

نتوانسته سهم مناسبی از این بازار به دست آورد. بااین‌حال، این 

پنجره هنوز بسته نشده و فرصت وجود دارد، به‌شرط آنکه سیاستی 

فعال در پیش گرفته شود. 

ترکیه از این شکاف استفاده کرده است. به همین دلیل اردوغان را 

 یک رقیب برای ایران، بلکه یک واسطه بالقوه دانست. 
ً
می‌توان نه صرفا

اگر ایران منفعل بماند، ترکیه سهم ایران را می‌بلعد؛ اما اگر ایران فعال 

عمل کند، می‌تواند از ترکیه به‌عنوان مسیر صادراتی به اروپا بهره ببرد. 

درنهایت، اصلاحات داخلی در ایران - ازجمله کاهش هدررفت 

شبکه گاز، جذب سرمایه‌گذاری خارجی، بازاریابی تهاجمی، 

مدیریت حرفه‌ای قرارداد‌ها و تسهیل مسیر صادرات - نه یک انتخاب 

بلکه ضرورتی استراتژیک است. اگر تهران نخواهد یا نتواند سهم 

خود را در بازار جهانی انرژی تثبیت کند، شاهد خواهد بود که 

ترکیه با سرعت می‌دود و ایران همچنان ایستاده باقی‌مانده است. 

آینده انرژی منطقه نه در دست اردوغان یا پوتین، بلکه در گروی 

تصمیم امروز ایران است. 

تجدید آگهی مزایده عمومی 
ــارات  ــجویی، انتش ــر دارد، بوفه دانش ــوکان در نظ ــد ب ــامی واح ــگاه آزاد اس دانش
ــه  ــع در مجتمع آموزشی دانشگاه ب دانشجویی و پارکینگ دانشجویی خود را واق
آدرس بلوار استاد هه ژار روبه‌روی شهرک فرهنگیان، به مدت یک سال از طریق 
مزایده عمومی به افراد واجد شرایط به اجاره واگذار نماید، افراد متقاضی جهت 
 دانشگاه در 

ً
دریافت اسناد مزایده به امور مالی دانشگاه مراجعه نمایند. ضمنا

ــده  ــده مزای ــده برن ــه عه ــی ب گه ــه درج آ ــت. هزین ــار اس ــنهادات مخت ــول پیش ــا قب رد ی

می‌باشد. سایر جزئیات در اسناد مزایده ذکر گردیده است.
زمان تحویل اسناد مزایده : تاریخ 1404/07/27 لغایت 1404/08/04 می‌باشد.

آخرین مهلت تحویل قیمت پیشنهادی به همراه چک تضمینی : آخر وقت اداری روز 
یکشنبه مورخ 1404/08/04

مکان تحویل اسناد مزایده : امور مالی دانشگاه آزاد اسلامی واحد بوکان
شماره تماس در صورت نیاز : 09143815726

مدرک فارغ‌التحصیلی موقت سیده وفا تاجگردون فرزند سیدماجد به شماره 

شناسنامه 8195 صادره از اهواز در مقطع کارشناسی رشته تحصیلی حقوق 

صادره از واحد دانشگاهی اهواز به شماره 12/902192 مورخ 1390/3/8 مفقود 

گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد. از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز به نشانی اهواز فلکه کارگر )فرهنگ‌شهر( خیابان 

کارگر جنوبی کدپستی68875-61349 و صندوق پستی 1915 ارسال نماید.

پانیذ رحیمی
خبرنگار گروه اقتصاد

حسین غلامی‌فر 
پژوهشگر اندیشکده نفت و انرژی

تعداد کدهای بورسی خارجی‌ها در بورس تهران 
از سال 1397 تاکنون 4/4 برابر شده است

17 همت 
پول خارجی 
در بورس تهران 

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


